

众志成城 抗击疫情

给力！抗疫“90后”

本报记者 冯超 张海涛 王超 李婷 姜岸松 张敬源 实习生 杨佳琪

连日来,在长春、在吉林、在龙井,在各地抗击疫情的战场上,一批又一批冲锋在一线的“90后”,不怕脏不怕累,不畏艰险,有责任心有担当,冲锋在前,勇挑重担,他们是抗疫战场上最可爱的年轻人。

能早送一单就早送一单

刘纹瑞是省农投粮食集团新入职的“95后”职工。3月18日是他投身志愿服务的第一天。所在社区分派他到欧亚超市门店,负责为居民们配送米面油、果蔬等生活物资。

拣货、称货、打包、装箱……他动作麻利又迅速。在取得重点生活物资保供人员证件后,他开始为门店五公里范围内的居民提供送货上门服务。一个人独立配送,开车、搬运、联系收货,把一切安排得井井有条。

很多市民不仅要购买粮油、蔬菜水果等,还会购买其他生活必需品,需要配送的物资又多又重。每次装车,他总是想着“能多送一单就多送一单,能早送一单就早送一单”,每天穿梭在各小区之间,驾车配货长达14个小时,行驶百余公里。

一趟趟装车,一趟趟送货,常常送货到凌晨,刘纹瑞的手冻得红肿疼痛,腰也累得酸痛。晚上回到住处,脱下防护服的时候,他才发现贴身的衣服都已被汗水浸透,双手也已被汗液泡得褶皱起皮。

“26岁年轻力壮的我,在抗疫期间理应付出绵薄之力来回馈社会。”刘纹瑞用实际行动践行着自己在入党申请书上写下的铮铮誓言。

白天当“奶爸” 晚上做“大白”

29岁的盛泰公司法律合规部法务专员丁雪峰,是一名入党积极分子。疫情来袭,他第一时间到社区报到,成为长春市南关区

鹏程社区的志愿者。

由于表现突出,他被任命为志愿者服务队队长。不久,在他的影响下,爱人王洋也加入志愿者队伍。由于家中孩子年幼,两个人只能一个白班一个晚班交替着去完成社区交给的任务,另一个留在家中照顾孩子。白天当“奶爸”,晚上做“大白”值夜班,虽然困难重重,但他没有丝毫退缩。

丁雪峰负责的小区是老旧小区,没有物业,住宅近100栋,居民近7000人,且多是年龄较大的居民,防疫任务极重,志愿服务工作难度大。因为怕上厕所耽误时间,他每天值勤时不敢吃、不敢喝。其间,他要和小区14个网格长、社区工作人员以及民警及时沟通情况,还要做好防疫宣传和居民心理疏导,很忙碌很辛苦。他说:“新时代的青年就要在祖国和人民需要的时候挺身而出,勇当战‘疫’排头兵。”

研发小程序 效率快一倍

23岁的王世鑫,是中国石油吉林石化公司的员工,疫情发生后,共青团吉林市委发出青年防疫志愿者招募令,王世鑫第一时间加入抗疫志愿服务工作。

“我是党员,就得冲在前面。”王世鑫和同事尹艺超在北山核酸检测工作站,配合吉大一院的“大白”负责核酸检测信息采集录入工作。

为保证数据录入准确,王世鑫配合检测车出数据,在不足10平方米的门卫亭工作。第一天便连续工作18个小时,第二天、第三天、第四天……抬头、低头、输入、核对……他每天都重复着看似简单却又费神费力的工作,直到深夜。

“工作强度大不是阻力,我们可以科学优化。”王世鑫发现,报送的信息条数和

步骤虽然多,但至少有一半操作是重复的,有些操作可通过互联网小工具实现。熟悉计算机编程语言的王世鑫和尹艺超有了主意。他们用了一天,研发出小程序,并立即投入使用,为数据整理节省了一半时间。

王世鑫称,疫情防控要分秒必争,他和小伙伴们还要继续优化这个小程序,让其更易上手,并提供给其他区域的录入人员使用。

靠在楼梯扶手上睡着了

“我的孩子上小学了,让我去吧!”蛟河市人民医院循环内科护士刘静请缨加入驰援吉林市抗击疫情的队伍。

3月3日上午,出征在即,刘静接到妈妈的电话,说姥爷病危,想看她最后一眼。她急忙赶去,想到不能再陪在姥爷身边,哽咽地喊着“姥爷……”姥爷听说她要去援助吉林市,轻轻点头,闭上了眼睛。

3月4日凌晨,刘静赶到了吉林市,被分配到昌邑区负责核酸检测。此后,她每天4点起床,一忙就是一天。在寒风里,一站就是几个小时,在飞雪中,双手冻得红肿,有时累得胳膊抬不起来。

上门核酸检测更辛苦。她每天都得爬很多次六七层的老楼,从下午三四点一直忙到晚上八九点。一次,她累得坐到楼梯上,头一歪,就靠在楼梯扶手上睡着了,手里的材料掉在地上才把她惊醒。

在东局子街道八家子社区进行核酸检测时,有名哺乳期产妇发烧,核酸报告一直是阴性,但她正处于断奶期。刘静判断是乳汁未排净,引发乳腺炎发烧。刘静教她怎么排净乳汁,还嘱咐她安心静养、别焦虑。后来,产妇告诉刘静,她退烧了。

刘静一直住在驻地,通勤支援吉林市龙

潭区和船营区,没回家。爱人打电话说,儿子晚上在梦里直喊“妈妈”,刘静的眼泪瞬间涌了上来。她说,等疫情过后,回去一定要给儿子一个大大的拥抱……

社区就是我的战场

张宇新是龙井市安民街道安民社区党委书记助理。3月7日,张宇新请缨投身抗疫一线。她说:“社区就是我的战场,居民就是我的亲人,我要和他们奋战在一起。”

3点起床,泡面就是早餐;4点到岗,开始准备工作;7点,集中核酸检测;16点30分,“敲门”行动,汇总登记信息;22点,返回住处……这是张宇新每天的工作日程,不停穿梭在单位、楼栋和采样点。

“每天只有四五个小时睡眠时间,但根本睡不着。”复盘工作、完善细节,如何有效地避免人员聚集和交叉感染,是张宇新思考最多的问题。

“第一轮核酸检测时我们分成5组,223个单元,180户左右居民,爬楼梯逐户上门做核酸。遇到家中老人敲门不开时,只能在楼下大声喊,做工作。”张宇新说,长时间穿着密不透风的防护服,腿上起了一大片湿疹。

3月11日22点,龙井市第一轮核酸结束。张宇新做好收尾工作,拖着沉重的双腿回到住处,才发觉脚趾磨出了水泡。

3月18日,一场大雪不期而至。在室外工作数小时的张宇新双手早已冻得红肿僵硬,她把为数不多的暖贴贴给了医护组和登记组使用,唯独忘了自己。

战“疫”有我



白衣为甲 冲锋“疫”线

在长春市九台区,工作人员将名字写在防护服上。连日来,长春市及吉林省内多地支援长春疫情防控的人员化身“大白”,以白衣为甲,冲锋“疫”线,助力长春抗击疫情。 新华社发

吉林银行——

志愿服务有温度 金融支持有力度

本报记者 杨晓艳

疫情发生以来,吉林银行主动担当作为,坚决扛起疫情防控的社会责任,他们奋战在抗疫一线,不惧无畏;他们开辟金融服务绿色通道,加大疫情防控金融支持力度,纾企业之困,为打赢疫情防控这场大仗硬仗贡献吉林力量。

闻令而动,火速驰援“不停歇”

“我是党员,我上!”“青年一代要有自己的责任和担当,我希望能出一份力。”3月11日,当总行下发的《关于组织报名参加吉林银行疫情防控志愿服务队的通知》一出,全行干部职工纷纷请缨,仅一天时间,共招募志愿者468名,组建了总行机关、各分行、支行等多支防疫志愿服务队。

随后,志愿者们深入宽城区东广街道、

南关区南岭街道恒安社区及员工居住地所属社区的疫情防控第一线,全面配合做好登门入户、核酸检测、“敲门行动”、卡点值守等工作,像钉子一样牢牢钉在疫情防控卡点上。

为积极发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,吉林银行在首批选派的志愿者“抗疫突击队”中13名党员组建临时党支部,成立“吉林银行总行机关抗疫先锋第一(临时)党支部”,且为每名党员印制“吉林银行总行抗击疫情党员突击队”字样的粘贴标识,让党员在服务群众工作中主动亮明身份。

3月27日,“省属国有企业志愿者工作群”紧急征集突击队队员。志愿者邱耀、王光远两人火速响应,下沉东广街道进行卡点值

守、协助核酸检测等工作,晚上就住在中学教室,一直坚守着。“累是肯定的,但疫情当前,党员就应该冲在前、干在前。”两人不约而同地说。

截至4月3日,吉林银行派出下沉社区党员先锋队35个,设立“抗疫一线临时党支部”9个,设立党员先锋岗69个,响应各级政府部门号召下沉社区参与抗疫的志愿服务人员734人,其中党员413人,协助管控小区450个。居家办公下沉到居住地社区协助开展防疫工作的员工3193人,累计协助核酸检测70.35万人次,帮助基层解决矛盾问题79个。

服务不停,全力保障金融需求

3月19日,吉林银行为我省化肥领域重点企业——隆源农业办理7100万元承兑汇

票,保障化肥等重要生产资料的储备。

3月26日,吉林银行成功为国家级“专精特新”小巨人企业吉林方圆机械集团有限公司发放信用贷款1000万元。

……

吉林银行用一次次金融坚守,全力做好疫情防控期间信贷金融服务,全力保障地方经济社会的稳定发展。

为“专精特新”企业与科创企业专门制定“科创金融,吉享未来”系列产品,为国家级与省级“专精特新”企业分别提供最高额度为3000万元与1000万元的差异化信用贷款额度。开辟绿色通道,累计向医院、医疗科研单位、卫生防疫物资、医药产品制造及采购、公共卫生基础设施建设等企事业单位发放贷款金额5270万元。向“米袋子”“菜篮子”“果盘子”、水热电气、保供稳价等重点民生领域生产、流通市场主体发放贷款金额超3亿元。疫情发生以来,对有发展前景但受疫情影响暂时困难企业开展续贷,帮助企业渡过难关,涉及贷款金额41亿元。组建农业金融服务团队,保障金融服务快速推进落地,总分行高效联动,在线指导,确保春耕服务不间断。

抗疫一线党旗红

支援,在300公里外

——白城市妇幼保健院党支部抗疫记事

本报记者 张磊 尹雪

3月15日晚9时30分,一辆载着9587份标本的车冒着风雪从长春出发,行驶了300多公里后抵达白城。检验人员早已在白城核酸检测基地就位,一场与时间赛跑的战斗正在打响。

全省一盘棋抗击疫情,在接到白城市卫健委紧急通知后,白城市妇幼保健院党支部第一时间吹响“冲锋号”,抽调检验人员到核酸检测基地参与对长春市第四轮核酸部分样本筛查。检验科副主任田娜立即报名,并写下请战书:“我将发挥我的业务专长和党员模范带头作用,全力以赴抗击病毒。”

在核酸检测过程中,需要严格按照操作规程进行,标本灭活、数据核对、试剂配置、报告审核,每一步都必须严谨细致。看似简单重复的拧盖、开盖、加样、盖盖、上机,一套动作十几个小时做下来,检验人员的手又酸又麻。

田娜在密不透风的防护服里,戴着N95口罩和面屏,一干就是12个小时,为减少麻烦,进实验室前的几个小时尽量少吃、少喝。在疫情防控的紧张时期,高强度、高效率的工作是所有检验人员的常态。

检验员王跃是一名“90后”党员,采样接收、核酸提取、上机扩增,每一个环节、每一个动作他都确保做到规范。核酸检测中的加样环节是纯手工操作,需要他保持精神高度集中,丝毫不敢大意。

“不能出错,速度再快一点儿,早一分钟做出检验结果,就是为下一步防疫工作争取时间。”王跃说。连续12个小时高强度工作结束后,脱去防护服的他已是浑身湿透,一双酸痛的手布满勒痕与褶皱。

一夜未眠,参与此次紧急检验任务的白城市妇幼保健院的检验员们,拼尽全力为疫情防控提供了精准的检验数据。

44位党员战斗队

本报记者 徐慕琪

耐心提醒居民做好个人防护,保持安全距离,为居民进行信息核验、登记……在核酸检测现场,能看到他们的身影;冒雨发放蔬菜包,积极联系超市帮助不会网购的老人时,也有他们的身影……他们来自东风社区“税支部”,一支倾情奉献、勇敢冲锋的队伍。

省直机关工委下发《关于在抗疫一线充分发挥机关基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的通知》后,驻长春市鸿城西城小区的吉林省税务局党员纷纷递交“请战书”,44位党员迅速成立临时党支部——东风社区“税支部”,全力协助社区做好疫情防控和群众服务保障工作。

东风社区“税支部”服务的小区包含14栋楼、36个单元,辖区居民609户共1405人。他们遵循“在防疫工作的标准依据上要做到精确,在防疫服务内容上要做到精细,在防疫流程操作上要做到精准、在防疫合作共建上要做到精诚”的“四精”服务令,尽心尽力完成核酸检测和民生保障任务,累计协助社区组织核酸检测14400人次,发放抗原检测试剂盒2000个,获得了社区和群众的赞誉。

支部每一次下达任务,老同志与年轻干部都争先恐后报名,踊跃冲锋一线。他们中有父女档、夫妻档、兄弟档,涌现出了多个党员先锋。在小区出现阳性病例的情况下,党员们挺身而出,始终坚守抗疫岗位。支部群里“战‘疫’快报”每天都鼓舞着大家:“向前、向前、向前!”他们以实际行动让党旗在抗疫一线高高飘扬。

5000余党员织密“安全网”

本报记者 李婷 姜岸松

本轮疫情发生以来,永吉县农村基层党组织发挥战斗堡垒作用,广大党员发挥先锋模范作用,全力以赴投入疫情防控阻击战。

闻令而动,筑牢堡垒。永吉县各村党组织发挥“领头雁”作用,冲锋在前。村“两委”成员、驻村第一书记、到村任职选调生、农村党员、村级后备力量和志愿服务队,在村书记带领下昼夜坚守,做好防疫各项工作。截至目前,全县设立156个村级党员“责任区”和“先锋岗”,5000余名农村党员组建防控“突击队”“战斗队”,坚决守牢疫情防控防线。

党群同心,构筑防线。全县123个村基层党组织依托村级组织体系,因地制宜组织党员群众布防,配合医务人员开展核酸检测工作,设置卡点摸排重点人群。网格员、网格员利用微信群、“村村通”广播、流动大喇叭等方式,引导群众树立信心,提高防疫意识,将疫情防控从“村村防”变为“格格防”,织密横向到边、纵向到底的疫情防控“安全网”。截至目前,入户摸排6000余户,9个乡镇(区)核酸检测2.4万余次。

挺身而出,争当勇士。金家乡伊勒门村5名村干部隔离,人手紧缺,村党支部书记沙志勇就和爱人一起上阵。他还连夜组织一支26名党员志愿者队伍,布置两处检测点,做好核酸检测。

“疫情当前,是党员就应该挺身而出。”北大湖镇桃子沟村驻村第一书记薛柏宽这么说,也是这么做的。3月4日是他的生日,家人都等着给他庆祝。疫情防控任务下来了,他赶紧给家里打了个电话,就毅然奔向抗疫战场。

“贵张岭村就是我的家,‘家’里有需要,我必须冲锋在前。”一拉溪镇贵张岭村班子人手不足,驻村第一书记齐国军身先士卒,协助维持秩序,帮村民给吉祥赋码,提高了检测效率。

西阳镇各村成立上门采样小分队,去偏远户家中采样,每天采样300余人次。万昌镇东将军村代理书记薛庆国急中生智,把一次性纸杯底部剪洞粘在手机背面,制作成“扫码神器”,有效解决了阳光下不好扫码、拍照的问题。口前镇务本村成立3支“红马甲”志愿服务队,在村屯封控期间为村民提供代购服务……